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RÉSUMÉ

La présente proposition de loi tend à consacrer, en 
matière de mesures provisoires dans le cadre d’une 
procédure en divorce, la compétence du président du 
tribunal de première instance pour statuer sur toute 
demande incidente qui se grefferait sur la demande 
antérieure.

SAMENVATTING

Dit wetsvoorstel strekt ertoe, op het vlak van voorlo-
pige maatregelen in het raam van een echtscheiding, 
de bevoegdheid van de voorzitter van de rechtbank 
van eerste aanleg om uitspraak te doen op iedere 
tussenvordering die op de vorige is geënt, wettelijk te 
verankeren.



0124/0012 DOC 52 

C H A M B R E   1 e  S E S S I O N  D E  L A  5 2 e  L É G I S L A T U R E   K A M E R    1 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 2 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2007

Abréviations dans la numérotation des publications :

DOC 52 0000/000 :   Document parlementaire de la 52ème législature, suivi 
du n° de base et du n° consécutif

QRVA : Questions et Réponses écrites
CRIV :  Version Provisoire du Compte Rendu intégral (cou-

verture verte)
CRABV : Compte Rendu Analytique (couverture bleue)
CRIV : Compte Rendu Intégral, avec, à gauche, le compte 

rendu intégral et, à droite, le compte rendu analyt-
ique traduit des interventions (avec les annexes)

 (PLEN: couverture blanche; COM: couverture sau-
mon)

PLEN : Séance plénière  
COM : Réunion de commission
MOT : Motions déposées en conclusion d’interpellations

(papier beige) 
  

Publications offi cielles éditées par la Chambre des représentants
Commandes :

Place de la Nation 2
1008 Bruxelles

Tél. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74

www.laChambre.be
e-mail : publications@laChambre.be

Offi ciële publicaties, uitgegeven door de Kamer van volksvertegenwoordigers

Bestellingen :
Natieplein 2
1008 Brussel
Tel. : 02/ 549 81 60
Fax : 02/549 82 74
www.deKamer.be
e-mail : publicaties@deKamer.be

cdH : centre démocrate Humaniste
CD&V–N-VA :  Christen-Democratisch en Vlaams/Nieuw-Vlaamse Alliantie
Ecolo-Groen! : Ecologistes Confédérés pour l’organisation de luttes originales – Groen
FN : Front National
LDD : Lijst Dedecker
MR : Mouvement Réformateur
Open Vld : Open Vlaamse liberalen en democraten
PS : Parti Socialiste
sp.a - spirit : Socialistische partij anders - sociaal, progressief, internationaal, regionalistisch, integraal-democratisch, toekomstgericht. 
VB : Vlaams Belang

Afkortingen bij de nummering van de publicaties :

DOC 52 0000/000 :  Parlementair document van de 52e zittingsperiode +  
basisnummer en volgnummer 

QRVA : Schriftelijke Vragen en Antwoorden
CRIV : Voorlopige versie van het Integraal Verslag (groene 

kaft)
CRABV : Beknopt Verslag (blauwe kaft)
CRIV : Integraal Verslag, met links het defi nitieve integraal verslag 

en rechts het vertaald beknopt verslag van de toespraken 
(met de bijlagen)

 (PLEN: witte kaft; COM: zalmkleurige kaft) 

PLEN : Plenum 
COM : Commissievergadering
MOT : moties tot besluit van interpellaties (beigekleurig 

papier)  

 



0124/001 3DOC 52 

C H A M B R E   1 e  S E S S I O N  D E  L A  5 2 e  L É G I S L A T U R E   K A M E R    1 e   Z I T T I N G  V A N  D E  5 2 e  Z I T T I N G S P E R I O D E 2007

DÉVELOPPEMENTS 

MESDAMES, MESSIEURS,

La présente proposition de loi reprend le texte de la 
proposition de loi déposée au Sénat 3-652/1.

L’article 1280 du Code judiciaire s’apparente à une 
règle de compétence.

Il en résulte qu’à partir du jour de la dissolution du 
mariage des parties, les ex-époux n’ont plus à saisir le 
président du tribunal de première instance sur base de 
l’article 1280 du Code judiciaire. Ils doivent porter leur 
demande, selon son objet, soit devant le tribunal de la 
jeunesse (en matière d’autorité parentale), soit devant 
le juge de paix (en matière d’aliments), soit devant le 
tribunal de première instance (si le litige porte sur les 
biens ou sur la liquidation du régime matrimonial).

La solution est certaine en ce qui concerne le sort de 
la demande principale.

Par contre, dans l’hypothèse des demandes inciden-
tes, il existait une controverse doctrinale.

Pour certains, l’article 1280 s’appliquait tel quel, c’est-
à-dire que le président du tribunal de première instance 
n’était pas compétent pour connaître des demandes 
incidentes introduites après la dissolution du mariage.

Pour une autre partie de la doctrine, le président 
du tribunal de première instance était compétent pour 
connaître des demandes incidentes introduites après la 
dissolution du mariage pour autant qu’elles se rapportent 
à une demande principale introduite dans le respect de 
l’article 1280 du Code judiciaire.

La Cour de cassation a tranché la discussion par un 
arrêt du 19 avril 2002 en donnant raison aux premiers.

Cette solution est celle qui est la plus conforme au 
texte de l’article 1280 du Code judiciaire. Néanmoins, 
elle favorise l’éclatement du contentieux relatif au divorce 
entre différentes instances judiciaires

La Cour de cassation en est pleinement consciente, 
puisque dans son rapport annuel 2001-2002, elle prône 
une modifi cation de l’article 1280 du Code judiciaire 
afi n de rendre un seul et même juge compétent pour 

TOELICHTING 

DAMES EN HEREN,

Dit wetsvoorstel neemt de tekst over van het in de 
Senaat ingediende wetsvoorstel 3-652/1.

Artikel 1280 van het Gerechtelijk Wetboek houdt 
verband met een bevoegdheidsregel.

Het gevolg ervan is dat vanaf de dag van de ontbin-
ding van het huwelijk, de ex-echtgenoten, op basis van 
artikel 1280 van het Gerechtelijk Wetboek, de zaak niet 
meer aanhangig dienen te maken bij de voorzitter van 
de rechtbank van eerste aanleg. Zij dienen hun vorde-
ring, naargelang van het onderwerp, in te stellen bij de 
jeugdrechtbank (wanneer zij het ouderlijk gezag betreft), 
of bij de vrederechter (in verband met alimentatie), of nog 
bij de rechtbank van eerste aanleg (indien het geschil 
te maken heeft met goederen of met de ontbinding van 
het huwelijksvermogensstelsel).

De oplossing staat vast wat de hoofdvordering be-
treft.

Over de tussenvorderingen bestaat er in de rechtsleer 
echter geen eensgezindheid.

Voor sommigen was artikel 1280 als dusdanig toepas-
baar, dat wil zeggen dat de voorzitter van de rechtbank 
van eerste aanleg niet bevoegd was om kennis te nemen 
van de tussenvorderingen die na de huwelijksontbinding 
waren ingesteld.

Voor anderen echter was de voorzitter van de recht-
bank van eerste aanleg wel bevoegd om kennis te nemen 
van de tussenvorderingen die na de huwelijksontbinding 
waren ingesteld, voor zover zij te maken hadden met een 
hoofdvordering ingediend met inachtneming van artikel 
1280 van het Gerechtelijk Wetboek.

Het Hof van Cassatie heeft de discussie beslecht met 
een arrest van 19 april 2002 dat de eerste interpretatie 
volgt.

Deze oplossing is het meest conform de tekst van 
artikel 1280 van het Gerechtelijk Wetboek. Zij heeft 
wel tot gevolg dat de geschillen met betrekking tot een 
echtscheiding door verschillende gerechtelijke instanties 
behandeld worden.

Het Hof van Cassatie is zich hier ten volle van bewust, 
aangezien het in zijn verslag 2001-2002 de wijziging 
voorstelt van artikel 1280 van het Gerechtelijk Wetboek, 
om een en dezelfde rechter bevoegd te maken om over 
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deze vorderingen te beslissen. Het doel is de geschillen 
met betrekking tot de echtscheiding te vereenvoudigen 
en te hergroeperen.

Dit wetsvoorstel strekt ertoe daartoe bij te dragen.

statuer sur ces demandes. Le but est de simplifi er et de 
regrouper le contentieux du divorce.

La présente proposition de loi a pour objectif de ré-
pondre à cette demande.

 Clotilde NYSSENS (cdH)
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WETSVOORSTEL 

Artikel 1

Deze wet regelt een aangelegenheid als bedoeld in 
artikel 78 van de Grondwet.

Art. 2

In artikel 1280 van het Gerechtelijk Wetboek, laatst 
gewijzigd bij de wet van 28 januari 2003, wordt een 
tweede lid (nieuw) ingevoegd, luidende:

«De voorzitter van de rechtbank blijft bevoegd zolang 
er een vordering bij hem aanhangig is, om uitspraak te 
doen op iedere tussenvordering die op de voorgaande 
vordering geënt is.».

27 juli 2007

PROPOSITION DE LOI 

Article 1er

La présente loi règle une matière visée à l’article 78 
de la Constitution.

Art. 2

Dans l’article 1280 du Code judiciaire, dernièrement 
modifi é par la loi du 28 janvier 2003, est inséré un nouvel 
alinéa 2, libellé comme suit:

«Le président du tribunal reste compétent, aussi 
longtemps qu’il est saisi d’une demande qui lui a été 
soumise, pour statuer sur toute demande incidente qui 
se grefferait sur la demande antérieure.».

27 juillet 2007

 Clotilde NYSSENS (cdH)
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BASISTEKST

Gerechtelijk Wetboek

10 oktober 1967

Art. 1280

De voorzitter van de rechtbank of de rechter die het 
ambt van voorzitter waarneemt, rechtsprekend in kort 
geding, neemt, in iedere stand van het geding tot de 
ontbinding van het huwelijk op verzoek van de partijen of 
van een van de partijen of van de procureur des Konings, 
kennis van de voorlopige maatregelen die betrekking 
hebben op de persoon, op het levensonderhoud en op de 
goederen, zowel van de partijen als van de kinderen.

De rechter houdt, in voorkomend geval, rekening met 
de meningen van de kinderen die werden geuit op de 
wijze bepaald bij artikel 931, derde tot zevende lid.

De procureur des Konings kan, door bemiddeling van 
de bevoegde sociale dienst alle dienstige inlichtingen 
betreffende de zedelijke en stoffelijke toestand van de 
kinderen inwinnen.

De voorzitter van de rechtbank of de rechter die het 
ambt van voorzitter waarneemt kan de procureur des 
Konings verzoeken de in vorig lid bedoelde informatie 
te verrichten.

Van de informatie wordt in alle gevallen aan partijen 
kennis gegeven.

De voorzitter van de rechtbank of de rechter die het 
ambt van voorzitter waarneemt kan gebruik maken van 
dezelfde bevoegdheden als bij artikel 221 van het Bur-
gerlijk Wetboek aan de vrederechter zijn toegekend. In 
dit geval kan zijn beschikking ingeroepen worden tegen 
alle tegenwoordige of toekomstige derden-schuldenaars, 
nadat zij hun, op verzoek van een van de partijen, door 
een gerechtsdeurwaarder zal zijn betekend. Wanneer zij 
ophoudt haar gevolgen te hebben, krijgen de derden-
schuldenaars op dezelfde wijze daarvan bericht ten 
verzoeke van de meest gerede partij.

Indien een echtgenoot zich tegenover de andere 
schuldig gemaakt heeft aan een feit als bedoeld in de 

BASISTEKST AANGEPAST AAN HET VOORSTEL

 Gerechtelijk Wetboek

10 oktober 1967

Art. 1280

De voorzitter van de rechtbank of de rechter die het 
ambt van voorzitter waarneemt, rechtsprekend in kort 
geding, neemt, in iedere stand van het geding tot de 
ontbinding van het huwelijk op verzoek van de partijen of 
van een van de partijen of van de procureur des Konings, 
kennis van de voorlopige maatregelen die betrekking 
hebben op de persoon, op het levensonderhoud en op de 
goederen, zowel van de partijen als van de kinderen.

De voorzitter van de rechtbank blijft bevoegd 
zo lang er een vordering bij hem aanhangig is, om 
uitspraak te doen op iedere tussenvordering die op 
de voorgaande vordering geënt is. 1

De rechter houdt, in voorkomend geval, rekening met 
de meningen van de kinderen die werden geuit op de 
wijze bepaald bij artikel 931, derde tot zevende lid.

De procureur des Konings kan, door bemiddeling van 
de bevoegde sociale dienst alle dienstige inlichtingen 
betreffende de zedelijke en stoffelijke toestand van de 
kinderen inwinnen.

De voorzitter van de rechtbank of de rechter die het 
ambt van voorzitter waarneemt kan de procureur des 
Konings verzoeken de in vorig lid bedoelde informatie 
te verrichten.

Van de informatie wordt in alle gevallen aan partijen 
kennis gegeven.

De voorzitter van de rechtbank of de rechter die het 
ambt van voorzitter waarneemt kan gebruik maken van 
dezelfde bevoegdheden als bij artikel 221 van het Bur-
gerlijk Wetboek aan de vrederechter zijn toegekend. In 
dit geval kan zijn beschikking ingeroepen worden tegen 
alle tegenwoordige of toekomstige derden-schuldenaars, 
nadat zij hun, op verzoek van een van de partijen, door 
een gerechtsdeurwaarder zal zijn betekend. Wanneer zij 
ophoudt haar gevolgen te hebben, krijgen de derden-
schuldenaars op dezelfde wijze daarvan bericht ten 
verzoeke van de meest gerede partij.

Indien een echtgenoot zich tegenover de andere 
schuldig gemaakt heeft aan een feit als bedoeld in de 

1 Art. 2: vervanging.
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TEXTE DE BASE

Code judiciaire

10 octobre 1967

Art. 1280 

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions statuant en référé, connaît jusqu’à la dissolu-
tion du mariage à la demande, soit des parties ou de 
l’une d’elles, soit du procureur du Roi, en tout état de 
cause, des mesures provisoires relatives à la personne, 
aux aliments et aux biens, tant des parties que des 
enfants.

Le juge tient compte, le cas échéant, des opinions 
exprimées par les enfants dans les conditions prévues 
à l’article 931, alinéas 3 à 7.

Le procureur du Roi peut prendre, à l’intervention 
du service sociale compétent tous renseignements 
utiles concernant la sitution morale et matérielle des 
enfants.

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions peut demander au procureur du Roi de procé-
der à l’information prévue à l’alinéa précédent.

L’information est, en tout cas, communiquée aux 
parties.

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions peut exercer les mêmes pouvoirs que ceux 
conférés au juge de paix par l’article 221 du Code civil. 
En ce cas, son ordonnance est opposable à tous tiers 
débiteurs actuels ou futurs sur la signifi cation qui leur en 
est faite par ministère d’huissier de justice, à la requête 
d’une des parties. Lorsqu’elle cesse de produire ses 
effets, les tiers débiteurs en sont informés par la même 
voie, à la requête de la partie la plus diligente.

Si un époux a commis à l’encontre de l’autre un fait 
visé aux articles 375, 398 à 400, 402, 403 ou 405 du 

TEXTE DE BASE ADAPTÉ À LA PROPOSITION

 Code judiciaire

10 octobre 1967

Art. 1280 

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions statuant en référé, connaît jusqu’à la dissolu-
tion du mariage à la demande, soit des parties ou de 
l’une d’elles, soit du procureur du Roi, en tout état de 
cause, des mesures provisoires relatives à la personne, 
aux aliments et aux biens, tant des parties que des 
enfants.

Le président du tribunal reste compétent, aussi 
longtemps qu’il est saisi d’une demande qui lui a été 
soumise, pour statuer sur toute demande incidente 
qui se grefferait sur la demande antérieure. 1

Le juge tient compte, le cas échéant, des opinions 
exprimées par les enfants dans les conditions prévues 
à l’article 931, alinéas 3 à 7.

Le procureur du Roi peut prendre, à l’intervention 
du service sociale compétent tous renseignements 
utiles concernant la sitution morale et matérielle des 
enfants.

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions peut demander au procureur du Roi de procé-
der à l’information prévue à l’alinéa précédent.

L’information est, en tout cas, communiquée aux 
parties.

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions peut exercer les mêmes pouvoirs que ceux 
conférés au juge de paix par l’article 221 du Code civil. 
En ce cas, son ordonnance est opposable à tous tiers 
débiteurs actuels ou futurs sur la signifi cation qui leur en 
est faite par ministère d’huissier de justice, à la requête 
d’une des parties. Lorsqu’elle cesse de produire ses 
effets, les tiers débiteurs en sont informés par la même 
voie, à la requête de la partie la plus diligente.

Si un époux a commis à l’encontre de l’autre un fait 
visé aux articles 375, 398 à 400, 402, 403 ou 405 du 

1 Art. 2: remplacement.
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artikelen 375, 398 tot 400, 402, 403 of 405 van het 
Strafwetboek, of heeft gepoogd een feit te plegen als 
bedoeld in de artikelen 375, 393, 394 of 397 van het-
zelfde Wetboek, of indien er ernstige aanwijzingen voor 
dergelijke gedragingen bestaan, zal de echtgenoot die 
het slachtoffer is, behalve bij uitzonderlijke omstandig-
heden, het genot toegewezen krijgen van de echtelijke 
verblijfplaats indien hij daarom verzoekt.

De artikelen 1253sexies, § 1, 1253septies, eerste lid, 
en 1253octies zijn van toepassing wanneer verbod is 
gevorderd of uitgevaardigd om voor hypotheek vatbare 
goederen te vervreemden of met hypotheek te bezwa-
ren; artikel 224 van het Burgerlijk Wetboek is mede van 
toepassing.

De zaak blijft tot de ontbinding van het huwelijk, tij-
dens de hele echtscheidingsprocedure, aanhangig bij de 
voorzitter van de rechtbank of de rechter die het ambt 
van voorzitter waarneemt.

Onverminderd een nieuwe dagvaarding of een vrij-
willige verschijning der partijen, kan de zaak binnen 15 
dagen voor de rechter worden gebracht doordat één van 
de partijen haar conclusies op de griffi e neerlegt.

artikelen 375, 398 tot 400, 402, 403 of 405 van het 
Strafwetboek, of heeft gepoogd een feit te plegen als 
bedoeld in de artikelen 375, 393, 394 of 397 van het-
zelfde Wetboek, of indien er ernstige aanwijzingen voor 
dergelijke gedragingen bestaan, zal de echtgenoot die 
het slachtoffer is, behalve bij uitzonderlijke omstandig-
heden, het genot toegewezen krijgen van de echtelijke 
verblijfplaats indien hij daarom verzoekt.

De artikelen 1253sexies, § 1, 1253septies, eerste lid, 
en 1253octies zijn van toepassing wanneer verbod is 
gevorderd of uitgevaardigd om voor hypotheek vatbare 
goederen te vervreemden of met hypotheek te bezwa-
ren; artikel 224 van het Burgerlijk Wetboek is mede van 
toepassing.

De zaak blijft tot de ontbinding van het huwelijk, tij-
dens de hele echtscheidingsprocedure, aanhangig bij de 
voorzitter van de rechtbank of de rechter die het ambt 
van voorzitter waarneemt.

Onverminderd een nieuwe dagvaarding of een vrij-
willige verschijning der partijen, kan de zaak binnen 15 
dagen voor de rechter worden gebracht doordat één van 
de partijen haar conclusies op de griffi e neerlegt.
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Code pénal ou a tenté de commettre un fait visé aux 
articles 375, 393, 394 ou 397 du même Code, ou s’il 
existe des indices sérieux de tels comportements, 
l’époux victime se verra attribuer, sauf circonstances 
exceptionnelles, la jouissance de la résidence conjugale 
s’il en fait la demande.

Les articles 1253sexies, § 1er, 1253septies, alinéa 1er, 
et 1253octies, sont d’application lorsque l’interdiction 
d’aliéner ou d’hypothéquer des biens susceptibles d’hy-
pothèque est demandée ou ordonnée. Est également 
d’application l’article 224 du Code civil.

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions, reste saisi jusqu’à la dissolution du mariage 
durant toute la durée de la procédure en divorce.

Sans préjudice d’une nouvelle citation ou d’une 
comparution volontaire des parties, la cause peut être 
ramenée devant lui, dans les 15 jours, par simple dépôt 
au greffe des conclusions d’une des parties.

 

Code pénal ou a tenté de commettre un fait visé aux 
articles 375, 393, 394 ou 397 du même Code, ou s’il 
existe des indices sérieux de tels comportements, 
l’époux victime se verra attribuer, sauf circonstances 
exceptionnelles, la jouissance de la résidence conjugale 
s’il en fait la demande.

Les articles 1253sexies, § 1er, 1253septies, alinéa 1er, 
et 1253octies, sont d’application lorsque l’interdiction 
d’aliéner ou d’hypothéquer des biens susceptibles d’hy-
pothèque est demandée ou ordonnée. Est également 
d’application l’article 224 du Code civil.

Le président du tribunal ou le juge qui en exerce les 
fonctions, reste saisi jusqu’à la dissolution du mariage 
durant toute la durée de la procédure en divorce.

Sans préjudice d’une nouvelle citation ou d’une 
comparution volontaire des parties, la cause peut être 
ramenée devant lui, dans les 15 jours, par simple dépôt 
au greffe des conclusions d’une des parties.
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